

适宜四川达州地区的大豆种植模式探讨

张 晓 李闻珠 周发瑞 宁孝勇
(四川省达州市农业技术推广站,达州 635000)

摘要:为探讨适合达州地区大豆生产的种植模式,以四川盆地内不同区域主推的大豆种植模式为例,结合达州农作物生产实际,综合筛选适合在达州推广的大豆种植方案。经过对几种种植模式经济效益比较发现,从高到低依次为:大豆—再生高粱套作、幼林—鲜食型大豆间作、高粱—大豆套作、马铃薯—大豆两熟制、玉米—大豆套作、油菜—大豆两熟制、小麦—大豆两熟制、幼林—籽粒型大豆间作。建议在达州根据各区域的地理气候特点和生产实际因地制宜扩大玉米—大豆套作、果林—大豆间作种植,灵活选择推广油菜—大豆两熟制或马铃薯—大豆两熟制模式,实现达州大豆振兴扩面和农业产业结构的优化调整,切实帮助农民增产增收。

关键词:大豆;种植模式;经济效益

大豆是我国四大农作物之一,是国民饮食最重要的植物蛋白来源和油料来源,在我国粮食安全中占有重要地位。随着居民饮食结构的升级,对大豆的需求量快速增加。2020年全国大豆消费总量达到1200亿kg左右,其中国产大豆总量仅为196.7亿kg,自给率不足17%;进口大豆高达1003.3亿kg,国内大豆供给高度依赖进口^[1]。国内大豆经过多年发展,基本形成了食用和饲用两个相对独立的市场,国产大豆主要用于食用和豆制品加工,进口大豆主要用于植物油和高蛋白饲料加工和生产。

四川盆地是南方大豆的重要产区,生产的高蛋白大豆主要满足人民日常食用和豆制品加工。达州是四川省的人口大市,常住人口574万,2020年全市大豆年产量约5000万kg,人均占有量8.7kg,远低于全国人均占有量13.5kg和世界人均占有量

21kg^[1],大豆消费市场缺口巨大。如何在保障水稻、玉米等主粮面积的前提下尽可能增加大豆种植面积和产量,保障大豆有效供给,是达州大豆产业亟需规划解决的问题。本文旨在探讨大豆与其他作物茬口有机衔接、相互依存的种植方案,为达州大豆产业的发展提供解决思路。

1 达州大豆生产现状

达州市地处四川省东部,辖区地势东北高,西南低,70.7%为山地,28.1%为丘陵,平坝仅1.2%。全市年降雨量1076~1270mm,年平均气温15.4~18.0℃,无霜期300d左右,热量资源丰富,雨热同期,属于亚热带湿润季风气候类型,适宜南方大豆的栽培。全市耕地面积约55万hm²,常年农作物种植面积81万hm²。2020年大豆种植面积2.36万hm²,仅占全市粮食作物总种植面积的4.2%。2015~2020年四川省大豆种植面积增加了10.4万hm²,年均增长2.08万hm²,同期达州大豆种植面积增加了0.57万hm²,年均增长

通信作者:宁孝勇

品种同质化问题;加快科技成果转化进程,探索激励机制。如品种权人以品种权入股,与企业共担风险,共享收益;品种权人与合作方签订协议,根据种植与销售规模,按比例收取授权费等。

致谢:本文数据主要来源于枣庄市农业科学研究院,还得到枣庄市农机技术推广中心种业技术推广科李严同志和枣庄市农业综合执法支队倪跃跃同志的大力支持,在此向他们表示由衷感谢。

参考文献

- [1] 李世锋,张新田,李春艳,王志成,豆春蕾,张立强,高圣志. 陇县农作物种业发展调研报告. 中国种业,2020(7): 24~25
- [2] 常钦,毕京津,高云才. 农业现代化迈上新台阶. 人民日报,2021-07-19(001)
- [3] 周闻,胡甜. 打造农业“中国芯”. 中国市场监管报,2021-08-18(004)

(收稿日期:2021-09-06)

0.11万hm²,增长量为全省增长量的5.5%,增长率略高于全省水平(表1)。目前达州大豆种植模式主要为玉米-大豆套作、果林-大豆间作、坡台贫瘠地零星单作。随着2019年耕地轮作休耕试点项目的推进,达州大豆的适度规模种植得到了很大程度的发展,截至2020年全市大豆播种面积增长了19.2%,显著高于全省14.9%的增长幅度,但由于大豆单作种植毛利润(5250~6750元/hm²)较水稻、玉米(7500~9000元/hm²)等作物低,单作种植效益不理想。

表1 2015~2020年四川省和达州市大豆种植面积(万hm²)

地区	2015	2016	2017	2018	2019	2020	增长率(%)
四川省	32.90	35.10	36.90	37.70	40.20	43.30	31.60
达州市	1.79	1.81	1.91	1.98	2.14	2.36	31.80

2 四川盆地已有大豆种植模式效益分析

为提高农民种植大豆的积极性,国家出台了耕地轮作休耕试点项目,四川省采用物化和现金补贴的方式对大豆种植户补贴2250元/hm²,补贴面积根据不同种植方式进行折算,其中玉米(高粱)-大豆套作按100%计算,玉米-大豆间作按50%计算,果豆间作按大豆实际播种面积折算,该项补贴政策在很大程度上促进了四川省大豆种植面积的快速增加。在四川盆地不同区域,由于多年来农民种植习惯差异和地方农业政策的导向,形成了玉米-大豆套作、高粱-大豆套作、果林-大豆间作、油菜-大豆两熟制、小麦-大豆两熟制、马铃薯-大豆两熟制等多种种植模式,在当地大豆增产增收方面取得了显著的成效(表2)。

表2 不同大豆种植模式下经济效益分析(元/hm²)

种植模式	总产值	生产成本	纯收入	产投比
玉米-大豆套作	24525	12000	12525	2.04
玉米净作	15525	9000	6525	1.73
大豆-再生高粱套作	41400	16500	24900	2.51
高粱-大豆套作	26580	12000	14580	2.22
高粱净作	19590	9000	10590	2.18
幼林-籽粒型大豆间作	7650	4500	3150	1.70
幼林-鲜食型大豆间作	27000	4500	22500	6.00
油菜-大豆两熟制	26100	14700	11400	1.78
马铃薯-大豆两熟制	36000	22500	13500	1.60
小麦-大豆两熟制	20700	11325	9375	1.83

对文中所涉经济效益按照以下最新市场价格核算:籽粒型大豆6元/kg,鲜食型大豆6元/kg,玉米2.3元/kg,高粱4.2元/kg,油菜6元/kg,马铃薯1.2元/kg,小麦2.7元/kg。

2.1 间套作种植模式 间套作是一种可以充分利用光温和土壤资源,提高单位土地产出率的集约化农业栽培技术^[2]。在南方丘陵地区因地制宜发展不同作物与大豆间套作,一方面可以推动农业产业结构优化调整,利用大豆根瘤的固氮作用提高土壤氮素供应效力,有效缓解长期单一作物种植对土壤引发的负面影响,同时减少病虫害发生,实现稳产增收。另一方面可扩大大豆种植面积,缓解当地大豆供需矛盾,助力南方大豆振兴。

2.1.1 玉米-大豆套作模式 该种植模式适应范围广,分布于西南、西北、黄淮海和东北等能够种植玉米和大豆的区域。现已在四川省各地区重点推广,从2003年起全省累计推广该种植模式超过200万hm²,取得了显著的增产增收效果。2019年成都市农业技术推广总站对金堂县玉米-大豆套作模式(宽窄行种植,带宽220cm,玉米宽行180cm,窄行40cm,株距20cm,宽行内种3行大豆,大豆窄行40cm)测产发现,套作模式中玉米产量同当地传统净作玉米(行距60cm,株距35cm)产量基本持平,累加上大豆的收益,产值较玉米净作大幅增加^[3]。四川省玉米-大豆套作模式玉米每hm²平均产量6750kg,大豆平均产量1500kg,总产值可达24525元,扣除种子、肥料、农药和劳务成本等费用12000元左右,玉米-大豆套作纯收入可达12525元/hm²,产投比2.04,将比玉米净作增加6000元/hm²。达州玉米常年种植面积13.5万hm²,其中玉米-大豆套作面积约0.87万hm²,仅占玉米种植面积的6.4%。若全部发展玉米-大豆套作,在基本保障玉米面积和产量不显著降低的情况下,经济效益上,将比玉米净作多创造8.1亿元;生态效益上,大豆根瘤固氮作用将为达州农业节约607.5万~1012.5万kg的氮素投入量。

2.1.2 高粱-大豆套作模式 该种植模式主要分布于自贡、宜宾、泸州、内江等丘陵地区。自贡市农业科学研究所对高粱-大豆复合种植模式(宽窄行种植,带宽170cm,高粱宽行120cm,窄行50cm,株距36~45cm,宽行内种2行大豆,大豆窄行40cm)的生态效应和经济效益分析发现,高粱-大豆套作模式高粱每hm²平均产量3567kg,大豆平均产量1932kg,总产量比高粱净作平均产量(4665kg)高834kg,产值高6990元^[4]。四川省主推技术大豆-

再生高粱套作高产栽培(株行距配置同上),7月第1季高粱每 hm^2 平均产量4500kg,10月再生高粱平均产量3000kg,大豆平均产量1650kg,总产值可达41400元,扣除种子、肥料、农药和劳务成本等费用16500元左右,大豆-再生高粱套作模式纯收入可达24900元/ hm^2 ,产投比2.51。与玉米-大豆套作模式相比,大豆每 hm^2 增产150kg,增收900元/ hm^2 ;高粱产量也显著高于玉米,大大增加了单位面积的经济效益。达州高粱常年种植面积0.4万 hm^2 ,若全部发展高粱-大豆或大豆-再生高粱套作模式,将比高粱净作至少多产生0.16亿元的经济效益。

2.1.3 果林-大豆间作模式 该模式在全国多个水果主产区均有推广,四川省内主要以柑橘-大豆间作模式为主。经四川省南充市农业科学研究所试验和示范,幼林-籽粒型大豆间作种植模式大豆每 hm^2 平均产量1275kg,产值可达7650元,扣除种子、肥料、农药和劳务成本等费用4500元,增收3150元/ hm^2 ,产投比1.70;幼林-鲜食型大豆间作种植模式鲜食大豆平均产量4500kg,产值可达27000元,扣除成本4500元左右,增收22500元/ hm^2 ,产投比6.00^[5]。据统计,达州现有果树种植面积约3.7万 hm^2 ,其中柑橘种植面积2.3万 hm^2 ,若在所有柑橘行间增种籽粒型大豆将多产出0.72亿元,增种鲜食型大豆将多产出5.18亿元。

2.2 旱地两熟制种植模式 旱地两熟制通过利用作物熟期,合理搭配茬口衔接,达到耕地用养结合。在南方丘陵旱地依据当地物候规律和主推作物生长习性,有计划地安排两季主栽作物茬口衔接,实现规模化生产,方便全程机械化操作,减少劳动力投入,达到效益最大化目标。

2.2.1 油菜-大豆两熟制模式 该种植模式主要分布于川中、川南的平坝、丘陵及低山地区。近几年在阆中、西充、南部、嘉陵及荣县等大豆主产区进行了示范推广,取得了突出效果^[6]。通过示范推广,油菜-大豆两熟制模式大豆每 hm^2 平均产量2100kg以上,油菜平均产量2250kg以上,总产值可达26100元,扣除种子、肥料、农药和劳务成本等费用14700元(油菜8700元,大豆6000元),油菜-大豆两熟制模式纯收入可达11400元/ hm^2 ,产投比1.78。达州油菜常年种植面积11.3万 hm^2 ,油菜属于小春作物,考虑到尽可能减小对后续其他大春作物种植面积的

影响,若将油菜种植面积1/3用于发展油菜-大豆两熟制,可创造4.3亿元的复合经济效益。

2.2.2 马铃薯-大豆两熟制模式 该种植模式主要分布于川西、川北小春作物以马铃薯为主体的平坝、丘陵及低山区。经在南充部分县市区及四川农业大学教学农场等地试验示范^[7],马铃薯-大豆两熟制模式大豆每 hm^2 平均产量2100kg,马铃薯平均产量19500kg,总产值可达36000元,扣除种子、肥料、农药和劳务成本等费用22500元(马铃薯16500元,大豆6000元),马铃薯-大豆两熟制模式纯收入可达13500元/ hm^2 ,产投比1.60。达州马铃薯常年种植面积10万 hm^2 ,其中小春马铃薯6万 hm^2 ,考虑到尽可能减小对后续其他大春作物种植面积的影响,若将小春马铃薯种植面积1/3用于发展马铃薯-大豆两熟制,可创造2.7亿元的复合经济效益。

2.2.3 小麦-大豆两熟制模式 该种植模式主要分布于川东和川北的平坝、丘陵及低山区。近年在广安、遂宁等地大力示范推广,取得了显著的效益^[8-9]。小麦-大豆两熟制模式大豆每 hm^2 平均产量2100kg,小麦平均产量3000kg,总产值可达20700元,扣除种子、肥料、农药和劳务成本等费用11325元(小麦5325元,大豆6000元),小麦-大豆两熟制模式纯收入可达9375元/ hm^2 ,产投比1.83。达州小麦常年种植面积1.1万 hm^2 ,小麦属于小春作物,考虑到尽可能减小对后续其他大春作物种植面积的影响,若将小麦种植面积1/3用于发展小麦-大豆两熟制,可创造0.34亿元的复合经济效益。

3 讨论

对于上述几种大豆种植模式,经济效益从高到低依次为:大豆-再生高粱套作、幼林-鲜食型大豆间作、高粱-大豆套作、马铃薯-大豆两熟制、玉米-大豆套作、油菜-大豆两熟制、小麦-大豆两熟制、幼林-籽粒型大豆间作。高粱作为酿酒产业的基础性原料,属于刚性需求作物,而泸州老窖、五粮液等大型酿酒企业均分布于川南地区,高粱/再生高粱-大豆套作更适宜在该区域推广,川东北地区高粱需求不大,农民种植欲望不强,导致此种模式在达州推广难度大。玉米、油菜和马铃薯作为达州地区传统主栽作物,种植面积大,农民接受度高。研究表明,玉米-大豆套作模式下的玉米产量与净作相当^[3],油菜-大豆和马铃薯-大豆两熟制模式

京科 968 成为通辽市玉米主推品种原因探析

马嘉欣 周亚星 杨志强 周伟

(内蒙古民族大学农学院,通辽 028000)

摘要:京科 968 具有高产、稳产、多抗等特点,自 2011 年通过国家审定开始大面积推广以来,逐步取代郑单 958 成为通辽市玉米种植主导品种。从品种特性、种植效益、推广方式等方面就京科 968 在通辽市成功推广的原因进行分析,对京科 968 的推广应用前景进行讨论。

关键词:京科 968;高产;稳产;优质;品种;通辽

内蒙古通辽市地处西辽河冲击平原,地势平坦、土壤肥沃、雨热同期,属温带大陆性气候,为玉米生长提供了良好的自然环境,成为了我国优势农产品区域化布局划定的东北—内蒙古玉米优势产区,全市玉米种植面积 120 万 hm² 左右,玉米单产在全

基金项目:内蒙古民族大学科研项目(BS621)

通信作者:周伟

国处较高水平。通辽市作为北方春玉米主产区,近年来种植面积逐渐扩大,高产、多抗品种越来越受到种植户的青睐,特别是由北京市农林科学院选育推广的京科 968^[1-3],种植表现高产、稳产、优质、多抗,其在通辽的推广种植面积迅速增加,2020 年京科 968 品种占通辽市玉米种植面积的 80%。

2011 年京科 968 经国家农作物品种审定委员

中,大豆季对油菜和马铃薯的生长有一定的协同效应^[10],若在达州地区推广此 3 种种植模式,在增加大豆种植面积的同时,可基本维持玉米产量,增加油菜和马铃薯的产量,从而促进生态良性循环,获得更高的经济效益。小麦—大豆两熟制模式中,虽然大豆季对小麦的生长也有一定的协同效应,但是在达州地区小麦的种植面积有限,建议在有条件的区域可以尝试推广此种模式;果林—大豆间作模式,果林尤其幼林有较宽行间距,在挂果前期树冠较小,空间大,在果树行间间作大豆既可以充分利用空余土地和立体空间,大大提高土地利用率,又可保持果园水土,培肥土壤,抑制杂草,同时累加大豆的效益,提升果企综合效益^[11],这种模式不仅仅局限于果林,也可以尝试在花椒产业园推广。

针对达州大豆生产现状,可基于各区域地理气候特点和生产实际,因地制宜扩大玉米—大豆套作、果林—大豆间作种植,灵活选择推广油菜—大豆或马铃薯—大豆两熟制模式,实现达州大豆振兴扩面和农业产业结构的优化调整,帮助农民增产增收。

参考文献

- [1] 杨京. 2020 年中国大豆市场分析. 粮油市场报, 2021-02-20 (B4)
- [2] 孙明伟, 王萍, 吕世翔, 李智媛, 王冠, 王晓丽, 宋昊, 韩英鹏, 李文滨. 大豆间套作种植技术研究进展. 大豆科学, 2017, 36 (5): 818-823
- [3] 孙加威, 郎梅. 成都市玉米大豆带状复合种植技术. 四川农业科技, 2020 (12): 23-25
- [4] 李霖超, 王武全, 但松柏, 韩亚斌, 李建修, 杨华伟. 高粱—大豆复合种植模式的生态效应和经济效益分析. 大豆科技, 2019 (5): 24-25
- [5] 吴海英, 张明荣. 幼林间作大豆高产栽培技术. 大豆通报, 2007 (1): 3-4
- [6] 冯军, 梁建秋, 于晓波, 曾召琼, 冯世友, 吴海英, 张明荣. 丘陵旱地新两熟制净作大豆轻简高效绿色生产技术. 大豆科技, 2019 (1): 38-39
- [7] 胡应锋, 王余明, 王西瑶. 马铃薯大豆间作模式效益分析. 中国农学通报, 2009, 25 (4): 111-114
- [8] 邵甲贵, 王安全. 旱地麦/玉/豆新三熟在川东丘陵区的应用. 四川农业科技, 2010 (12): 13
- [9] 刘大翠. 旱地新三熟“麦/玉/豆”种植模式在川中丘陵区的推广应用及效益分析. 四川职业技术学院学报, 2014, 24 (2): 145-147
- [10] 何展武, 徐志峰, 余自强, 沈国钦. 大豆油菜两熟制绿色高产高效种植模式. 农技服务, 2018, 35 (5): 46-47
- [11] 韦瑞敏, 黄凤团. 幼龄果园套种大豆栽培技术. 科学种养, 2013 (2): 16

(收稿日期: 2021-09-18)